

ПРОЛЕТАРИИ ВСЕХ СТРАН, СОЕДИНЯЙТЕСЬ!

# КРАСНЫЙ МАЯК

ОРГАН ОПОЧЕЦКОГО РАЙОННОГО КОМИТЕТА КПСС И РАЙОННОГО СОВЕТА НАРОДНЫХ ДЕПУТАТОВ ПСКОВСКОЙ ОБЛАСТИ

ВТОРНИК

28

ФЕВРАЛЯ

1984 г.

№ 26 (9008)

Газета основана  
в 1918 г.

Цена 2 коп.

## УЧРЕЖДЕНИЯ КУЛЬТУРЫ

В НАШЕМ районе довольно широкая сеть учреждений культуры. В них труженики города и села ждут встречи с музыкой, песней, книгой, пьесой, художественной выставкой или кинофильмом. Хорошо, когда такие встречи оставляют у людей добрый след. В этом работники учреждений культуры принадлежат немалую заслугу.

XXVI съездом КПСС, июньским (1983 г.) Пленумом Центрального Комитета партии поставлена задача повышать воспитательную роль культпросветучреждений. Они должны стать популярными, подлинными центрами духовной жизни. Для этого необходимы творческий подход к делу, постепенный поиск новых эффективных форм массовой работы, новых в ней красок.

В учреждениях культуры хорошо прижились такие формы, как торжественное чествование передовиков производства, тематические вечера, устные журналы, выступления агитбригад на фермах и полевых станах, выпуск сатирических листков, «молний». Они служат развертыванию социалистического соревнования, способствуют нравственному и эстетическому воспитанию людей. Сама возможность провести досуг в клубе, где ты почти всех знаешь, укрепляет привязанность к трудовому коллективу, предприятию, колхозу или совхозу.

У нас немало примеров хороших работы очагов культуры. Высокой оценки заслуживает деятельность Лобовской центральной клубной системы, Матюшинской, Звонской. Неплохо поставлено дело в Норкинском, Каленидовском и Антоновском сельских клубах. Можно было бы назвать целый ряд библиотек, где проводится большая разносторонняя работа с населением, где читатели должным образом обслуживаются книгой.

Большая работа ложится на учреждения культуры в связи с участием во Всесоюзном смотре самодеятельного художественного творчества, посвященного 40-летию Победы советского народа в Великой Отечественной войне. В его рамках пройдет районный фестиваль самодеятельного художественного творчества «Весенние голоса» по всем видам и жанрам искусств. Его первый этап, посвященный 40-летию освобождения Опочки и района от немецко-фашистских захватчиков, уже начался. В минувшие выходные дни в районном Доме культуры выступили духовные оркестры.

Успех, как правило, приходит к тем коллективам, чьи работы отличают четкая идея, направленность, организованность и творческий поиск, чья инициатива носит не эпизодический характер, а проявляется постоянно, чьи мероприятия складываются в насыщенную программу идеально-политического, патриотического, интернационального и нравственного воспитания труда.

Учреждения культуры призваны ярко и образно передавать людям достижения Страны Советов, раскрывать роль Коммунистической партии, показывать самоотверженный созидательный труд советских людей, нерушимую братскую дружбу народов СССР и стран социалистического содружества, борьбу за мир. Для этого культпросветработники должны быть постоянно в курсе событий, углублять свой идеальный багаж.

## ПЯТИЛЕТКА—НАШ ТРУД УДАРНЫЙ

Навстречу выборам

### С ТРУДОВЫМ ПОДЪЕМОМ

Вся наша огромная страна в эти дни готовится к выборам в Верховный Совет СССР. К этому знаменительному для всех нас дню коллектив УПП ВОГ подходит с хорошими трудовыми показателями. За четвертый квартал прошедшего года наше предприятие признано лучшим среди промышленных предприятий города.

Бодушецкие решениями декабря (1983 г.) ЦК КПСС, поддерживая инициативу трудовых коллективов Псковской области, труженики УПП ВОГ прилагают все старания к тому, чтобы день выборов в Верховный Совет СССР встретить новыми трудовыми достижениями.

ДЛЯ ЭТОГО у нас есть все необходимые условия. На нашем предприятии трудятся добросовестные, трудолюбивые люди. Именно они, их дисциплинированность и трудовой энтузиазм определяют наши успехи.

В современном производстве особенно большое значение приобретают правильная организация труда, умелая расстановка кадров, рациональное использование оборудования и материалов, укрепление трудовой дисциплины, внедрение передового опыта. Круг всех этих производственных вопросов приходится решать и руководителю предприятия, и каждому бригадиру.

Поучителен в этом отношении опыт работы мастера второй бригады швейного цеха Валентины Алексеевны Тимофеевой. Это благодаря ее деловым, организаторским качествам во многом определяется хорошая работа всей бригады.

Бригада № 2, в которой работают семнадцать швей-мотоциклисток, считается на нашем предприятии лучшей. Здесь налицо и слаженность в работе, и дружба, и взаимовыручка, словом, психологически здоровая атмосфера трудового коллектива.

Некоторые полагают, что успехи небольшого коллектива определяются только составом этого коллектива — скажем: много хороших тружеников — и дела идут в гору, мало — и трудовых успехов не жди. Но это неверно. Дело в том, что сам по себе трудовой коллектив способен перевоспитать, и исправить человека, и заставить его добросовестно трудиться.

В коллективе второй бригады швей почти все — ударники коммунистического труда. А молодые швеи, которые работают здесь недавно, обязательно станут ими. Это можно сказать с уверенностью, поскольку сама атмосфера доверия и взаимопомощи, царящая в бригаде, способствует росту сознательности ее членов.

А начинается этот процесс воспитания человека в коллективе с руководителя. Мастер Валентина Алексеевна Тимофеева может гордиться своей бригадой, ее работницы не подведут ни в труде, ни в

дисциплине. И этому в значительной степени способствует личный пример самой Валентины Алексеевны.

Характер у нее деловой, а 24-летний стаж работы на предприятии позволяет Тимофеевой быть мастером на все руки, вся технология производства хорошо знакома Валентине Алексеевне. Это позволяет умело распределять людей, экономить сырье, рационально использовать технику, находить дополнительные резервы производства. Есть у Валентины Алексеевны в бригаде и надежные труженицы, на которых можно опереться в любом трудовом начинании. Этих людей нельзя назвать иначе как энтузиастами своего производства. Это отличники качества, швеи-мотористки Лилия Николаевна Федорова, Антонина Михайловна Никандрова, Наталья Ивановна Попова. Норму выработки они выполняют не ниже чем на 125 процентов. А дело это непростое, если учесть, что в год швейный цех выпускает продукции более чем на миллион рублей.

Хорошим стимулом в трудовой деятельности бригады служит и социалистическое соревнование с бригадой № 1, возглавляемой Людмилой Семеновной Гречиной. Победители в социалистическом соревновании, которые определяются поквартально, помимо морального поощрения получают и денежную премию.

Второй квартал четвертого года одиннадцатой пятилетки будет для второй бригады швейного цеха знаменателен тем, что с этого времени коллектив перейдет на новую форму труда — по методу бригадного подряда. Работницы самой передовой бригады предприятия решили внедрить в жизнь этот перспективный метод, чтобы прийти к еще более высоким трудовым победам, порадовать Родину еще более эффективным трудом.

В день выборов члены бригады вместе с остальными тружениками нашей страны будут голосовать за дальнейший расцвет экономики.

С. ПЕТРОВА,  
секретарь партийной  
организации УПП ВОГ.



На снимке нашего фото-корреспондента Ю. Орлова мастер-маслодел Опочецкого маслодельно-сыродельного завода Галина Андреевна Ев-

докимова. За высокие результаты в работе она была удостоена чести участвовать в районном слете передовиков народного хозяйства.

### По итогам соревнования

Коллектив Опочецкого района упорно и настойчиво трудится над претворением в жизнь решений XXVI партийного съезда, плановых заданий одиннадцатой пятилетки. А старания, как правило, приводят к успехам. В течение 1983 года ему передающее Красное знамя присуждалось дважды — по итогам социалистического соревнования среди районных потребительских обществ области за первый и за второй кварталы.

Хорошие результаты в работе достигнуты коллективом райпо и на завершающем этапе минувшего года. По итогам за четвертый квартал.

так он также занял первое место в соревновании и удостоен переходящего Красного знамени Роспотребсоюза и ЦК профсоюза работников госторговли и потребкооперации.

На состоявшемся в минувшую пятницу собрании уголомоченных пайщиков по поручению правительства областного управлениия облпотребсоюза начальник контрольно-ревизионного управления облпотребсоюза А. В. Шаврина вручила знамя победителю соревнования. Кроме того, коллективу райпо присуждена и денежная премия.

Е. НИКОЛАЕВ.

### Таковы надои молока СВЕДЕНИЯ

за неделю с 19 по 26 февраля 1984 года.

В первой графе — среднесуточный надои молока от коровы, во второй — в сравнении с соответствующим периодом прошлого года, (в килограммах), в третьей — то-варность (в процентах).

«Опочецкий»	7,8 +0,5 91
им. Мичурина	6,5 — 92
«Салют»	5,1 +0,8 53
им. Жданова	4,4 —0,5 87
«Большевик»	4,3 +0,4 83
«Вперед»	4,2 +1,3 81
«Кр. Октябрь»	4,2 —0,5 77
«Духновский»	3,9 +0,9 77
«Кр. фронтовик»	3,9 —0,7 88
им. Любимова	3,7 +0,7 85
«Глубоковский»	3,6 +0,6 37
«Урожай»	3,3 +1,1 72
«ХХI партсъезд»	2,7 +0,2 82
«Кр. Заречье»	2,6 —0,4 72
«Организатор»	2,0 +0,2 72
«Заветы Ленина»	1,8 —0,2 75
По району	4,2 +0,3 82

По-прежнему самые высо-

кие надои в совхозах «Опочецкий», «Салют» и колхозе имени Мичурина. За истекшую неделю они возросли в совхозе «Организатор» (на 0,3 килограмма от коровы в сутки) и колхозах «ХХI партсъезд» и «Красное Заречье» (на 0,2 килограмма). А вот в колхозе «Заветы Ленина» они не только не растут, но и снижены по сравнению с уровнем 1983 года на 0,2 килограмма.

Сейчас необходимо работать по принципу «Каждой ферме — кормоцех». К сожалению, вопросу приготовления кормов не во всех хозяйствах уделяется должное внимание. В таких хозяйствах, как совхозы «Салют» и «Глубоковский», крайне низка товарность молока. Чтобы ее повысить, необходимо наладить производство его заменителей и тем самым сократить расход цельной продукции на внутрихозяйственные нужды.

# ОБОГАЩАТЬ ДУХОВНЫЙ МИР ЧЕЛОВЕКА

## ВПЕРЕДИ СОРЕВНУЮЩИХСЯ

Опочецкая централизованная библиотечная система в третьем году одиннадцатой пятилетки справилась со своими задачами по обслуживанию населения книгой. Всеми библиотеками района обслужено 70 процентов жителей города и села. За год им было выдано более 393 тысяч экземпляров литературы.

**ХОРОШО** потрудились Матюшкинская, Петровская, Болгатовская, Крулихинская, Духновская и другие библиотеки-филиалы. Заведующие этими библиотеками в основном имеют многолетний опыт работы, а заведующая Матюшкинской сельской библиотекой Н. В. Егорова — ветеран труда с 30-летним стажем. Имея большой опыт общения с людьми, Нина Васильевна совместно с партийной организацией, Домом культуры, школой проводит интересные массовые мероприятия.

Культпросветработники Матюшкина были инициаторами и работали на пунктах коллективного изучения сельскохозяйственной литературы, и в проведении дней культуры на фермах. По итогам соревнования за 1983 год Н. В. Егорова занимает первое место.

В течение прошедшего года прочно держала одно из ведущих мест заведующая Петровской библиотекой Н. В. Егорова.

## По долгу и призванию

На базе Опочецкого районного Дома культуры создана постоянно действующая агитбригада. В ее составе одиннадцать человек. Она не только организует короткие часы отдыха тружеников села, но и знакомит их с очаровательными постановлениями партии и правительства, с теми конкретными делами и заботами, которыми живут коллеги предприятия, колхозов и совхозов района. Вместе с агитбригадой постоянно выезжают лекторы, члены общества «Знание» — Л. И. Капул, П. М. Романов, В. А. Ефимов, В. А. Волков и другие.

Сейчас в стране развернулась подготовка к выборам в Верховный Совет СССР. В своих выступлениях докладчики информируют людей о многогранной деятельности Верховного Совета ССР, местных Советов народных депутатов, раскрывают подлинно народный характер Советской власти.

Выезды агитбригады — всегда напряженное время в ее деятельности. Здесь проверяются умения ее участников сконцентрировать силы на главном; их способность эффективно влиять на жизнь и труд земледельцев. Только за последний период агитбригада выступила в отделении Варыгино совхоза «Опочецкий», колхозах имени Любимова, имени Мичурина, «XXI партъезд» и многих других хозяйствах.

Зрители тепло принимают солисток районного Дома культуры Маргариту Сазончикову и Антонину Илларионову, исполнителей народных танцев Веру Духновскую, Расула Шихамирова и Ольгу Курган, художественное чтение Светланы Шориной, исполнителя сатирических куплетов Рашида Седекова, ведущую Антонину Азарову и других участников художественной самодеятельности.

**З. СЕМЕНОВА,** директор районного Дома культуры.

ровской библиотекой Надежда Александровна Панова. Умело проводит она работу по пропаганде общественно-политической и сельскохозяйственной литературы, совместно со школой готовит учащихся к вступлению в трудовую жизнь, с помощью книги, живого слова доносит идеи партии до молодежи колхоза.

Уже несколько последних лет стабильно работает заведующая Болгатовской библиотекой-филиалом Е. Е. Иванова. По итогам соревнования за минувший год она занимает третье место. Е. Е. Иванова неоднократно избиралась депутатом сельского Совета, является пропагандистом. Посещая фермы, бригады, дома рабочих совхоза, все новое она несет людям.

Постоянную заботу о своих читателях проявляет заведующая Крулихинской библиотекой-филиалом Л. Н. Смородина. Для жителей села

она получает литературу не только по внутрисистемному обмену, но и заказывает книги по МВА. Совместно со школой ведет работу по атеистическому и по эстетическому воспитанию учащихся.

В обслуживание читателей города вносят свой вклад Н. Р. Можайко, В. В. Потекина, заведующие библиотеками СПТУ № 5 и ГПТУ № 6 Н. С. Ануфриева и Л. А. Буровцева. Есть и еще одна группа читателей, которых уже много лет обслуживает Р. А. Шматова. Это жители дома-интерната для инвалидов и престарелых.

Об этих библиотечных работниках можно сказать много хорошего. Они знают свое дело, люди чуткие и внимательные, заботливые хозяева книг. Среди ведомственных библиотек первое место в соревновании занимает библиотека педучилища, заведует которой В. В. Потекина.

На улучшение обслуживания населения книгой должна быть направлена работа и в четвертом году пятилетки.

**З. ПУГАЧЕВА.**  
директор  
Опочецкой ЦБС.

**ВСЯ РАБОТА** нашего Духновского сельского клуба направлена на претворение в жизнь решений партии и правительства по улучшению культурного обслуживания трудящихся, по мобилизации их на успешное выполнение производственной программы, воспитание у них коммунистических убеждений, советского патриотизма, трудолюбия, высокой нравственности и чувства эстетики.

## ДОБРЫМ СЛОВОМ, ЗВОНКОЙ ПЕСНЕЙ

Для достижения этих целей за прошедший год проведено немало массовых мероприятий. Так, в апреле был проведен устный журнал «Образ любимого воинства», по страницам которого выступали заведующая Духновской библиотекой О. В. Никуфорова, заведующая Волковским клубом Н. И. Котова и другие.

Большой тематический вечер был посвящен празднику Победы советского народа в Великой Отечественной войне, где выступили несколько ветеранов, поделились своими воспоминаниями. Учащиеся местной школы приветствовали собравшихся литературно-музыкальной композицией. На братское кладбище были возложены венки.

В июле проходил устный журнал «КПСС. 1903—1983», где выступали секретарь парткома Е. И. Быстров, главный агроном совхоза А. А. Лазарева, а также заведующая библиотекой. В клубе оформлены стенды «Горизонты одиннадцатой пятилетки», «СССР в борьбе за мир». Регулярно читаются лекции и доклады.

В клубе оформлен альбом «О них пишут в газетах». Туда собираются вырезки о лучших людях совхоза «Духновский». Этот альбом и был использован в читательской конференции «Село — мой дом и я его хозяин».

Тематические вечера, посвященные окончанию таких важных сельскохозяйственных

кампаний, как весенний сев и уборка урожая, обычно проводятся у нас совместно с парткомом и дирекцией совхоза. В таком случае делается анализ проделанной работы. Передовикам производства вручается подарки. Победителям соревнования присваиваются номера художественной самодеятельности.

Большое место в нашей работе, как правило, занима-

ется подготовка и проведение праздника, посвященного Дню работников сельского хозяйства. В минувшем году к этому дню была оформлена выставка сельскохозяйственных продуктов с полей совхоза и приусадебных участков рабочих. 60 экспонатов привнесли жители Духнова с приусадебных участков.

Интересно было и на празднике, посвященном Международному женскому дню 8 Марта. В. Ф. Кондратьева выступила с докладом. А затем зал заполнился детскими голосами: воспитанники детского сада во главе с воспитательницей О. В. Павловой приветствовали присутствующих в зале.

Весело проходило празднование Нового года. Здесь было множество веселых игр, викторин, загадок, новогодняя лотерея, почта Деда Мороза на вечере был и основным ведущим. Созданию праздничного настроения способствовало и красочное оформление зала.

Можно было бы назвать немало других мероприятий, способствующих комплексному решению тех задач, которые стоят перед клубом.

Целый ряд мероприятий намечен у нас на четвертый год одиннадцатой пятилетки. И можно надеяться, что при активном участии тружеников села они будут выполнены успешно.

**Н. ИВАНОВА,**  
заведующая  
Духновским клубом.

## ● Культурная жизнь села

## Навстречу людям



В ТРЕХ—ЧЕТЫРЕХ километрах от Опочки находится эта, на первый взгляд ничем не примечательная деревня. Не отличается она и красивым названием: как нарекли ее в далекие времена, так и хранит за собой простое, будничное звучание — Ляпуны.

Однако заметно выросла и преобразилась, похорошела центральная усадьба колхоза «Вперед» за последние годы. От города до нее и дальше пролегла асфальтовая дорога, по которой то и дело мчатся грузовые и легковые автомобили, пробегают колесные тракторы с тем или иным грузом в причепах. Здесь же, у дороги, рядом с двухэтажным административным зданием колхоза находится и сельский Пригородный Дом культуры.

Его директора Надежду Федоровну Орлову я нахожу в одной из комнат, где она была занята подборкой репертуара для художественной самодеятельности. Этому делу в ее работе всегда отводится важное место. Ведь в самодеятельность она сумела вовлечь специалистов сельского хозяйства, интеллигенцию, людей разных возрастов и профессий.

Примерно год назад положение в этом Доме культуры было другое.

— Когда пришла я сюда работать, — вспоминает Надежда Федоровна, — много думала о том, как наладить дело. Ведь в каждой колхозной семье достаток — телевизоры, холодильники, современная мебель. По вечерам люди в основном свободны от работы. А занимаются не тем, чем надо. Не знают, как своим свободным временем распорядиться. И все сводилось к тому, что надо сделать увлекательной работу Дома культуры, каждому найти занятие по душе, по интересам. Будет настоящий отдохнешь — завтра люди с хорошим настроением пойдут на работу, положительно скажется это на производстве.

КАК налаживала Надежда Федоровна дело — не выразишь одной фразой. Часто стали видеть нового директора в колхозной конторе. Расспрашивала она заведующих фермами, бригадиров. Ее интересовало, каков надой от коровы за год, кто в социалистическом соревновании победитель. Бывал Орлова на утренних нарядах, часто приходит на фермы, вникает в повседневные заботы животноводов. Скоро стали проводиться и дни ку-

льтуры на фермах. С оформлением наглядной агитации красные уголки здесь словно помолодели.

Специалисты сельского хозяйства нередко перед начальниками кинофильмов знакомят сельчан с трудовыми делами колхоза в целом и его разделений. Стенд трудовой славы, оформленный в Доме культуры, обреленную популярность.

В колхозе «Вперед» немало передовиков производства, которые самоотверженно трудятся на полях и на фермах. Они нередко становятся героями вечеров, проводимых в Доме культуры. И кто бы ими ни становился — все они люди большой и яркой судьбы. Об этом всегда помнят Надежда Федоровна и ее помощники, принимаясь за очередной сценарий.

Вошли в практику клубной работы вечера, посвященные нашему Псковскому краю и его людям. В их программу входят стихи псковских авторов, песни. И все возможное делается для того, чтобы перед зрителями представили они в хорошем исполнении, в должной художественной форме.

В периоды важнейших сельскохозяйственных кампаний действует агитбригада Дома культуры. Его советом разработан сценарий «Песня славит труд». И агитбригада действительно славит тех, кто решает судьбу посевной, уборки урожая или заготовки кормов.

Собирается по вечерам в Доме культуры молодежь в зимнее время. Приходят сюда и те, кому за тридцать и больше. Людям вместе интересно. Много настольных игр. Проводятся вечера, лекции и беседы.

**ДОБРОСОСВЕТНОЕ** отношение к делу, стремление жить интересами колхоза, любовь к людям — все это привлекает сельских тружеников к Н. Ф. Орловой, у которой, прямо скажем, беспокойная работа. Однако Надежда Федоровна хорошо понимает, что работа эта — нужная народу. В ней находит она свое призвание. С чувством исполненного долга возвращается она домой каждый вечер, а назавтра снова идет в Дом культуры, чтобы зажечь свет в его окнах, распахнуть двери на встречу людям.

**Л. ЛЕБЕДЕВА,** методист районного Дома культуры. **НА СНИМКЕ:** Н. Ф. Орлова.

**УВЕЛИЧЕНИЕ** производства продуктов питания в личных подсобных хозяйствах граждан и продажа их излишков государству — один из резервов успешной реализации Продовольственной программы.

ИСПОЛКОМ нашего сельского Совета постоянно держит в поле зрения вопросы дальнейшего развития личных подсобных хозяйств и увеличения продажи излишков сельскохозяйственной продукции государству. И результаты налицо. В минувшем году труженики нашего сельского Совета в целом поработали хорошо. Планы по закупкам излишков молока в личных подворьях

## Советы за работой

# ВЫСТУПИЛИ С ИНИЦИАТИВОЙ

перекрыты более чем в полтора раза. На 146 центнеров больше, чем намечалось, заготовлено мяса. Стране за счет личных подсобных хозяйств сдано также 1116 центнеров картофеля, или 125 процентов к годовому плану.

Депутаты, активисты провели большую разъяснительную и организаторскую работу среди населения. Выяснились возможности хозяйств по реализации мяса, молока, шерсти, картофеля. Сборщики были обеспечены транспортом — в их распоря-

жении четыре лошади и два молоковоза. За качеством сдаваемого населением молока следит лаборант Нина Федоровна Ильина. Лучших результатов добилась молокосборщица Нина Ивановна Васильева. От жителей колхоза «XXI партсъезд» она закупила 151 тонну молока. За день Нина Ивановна успевает побывать во всех закрепленных за нею деревнях.

Больше всех молока — около пяти тысяч килограммов продал из личного хозяйства пенсионер из деревни Голованово Николай Владимирович Андреев. Среди наиболее активных сдатчиков этой продукции следует отметить также заведующую Гривским медпунктом депутата сельского Совета Лидию Ивановну Абросимову и колхозника из деревни Мостицы Василия Кирилловича Семенова.

Исполком нашего сельского Совета в нынешнем году выступил инициатором областного социалистического соревнования по закупке от населения излишков сельскохозяйственной продукции, и

в связи с этим, принятые повышенные обязательства.

В 1984 году решено закупить из личных хозяйств 503 тонны молока, 546 центнеров мяса, 490 килограммов шерсти и 90 тонн картофеля, собрать в расчете на одну корову в среднем по 1700 килограммов молока.

Планы напряженные. Поэтому исполнком сельского Совета, депутаты с первых дней нового года ведут разъяснительную работу среди населения в целях создания заинтересованности граждан в продаже государству сельскохозяйственных продуктов и сырья из личных хозяйств.

**Н. ИВАНОВА,**  
председатель  
исполнкома  
Звонского сельсовета.

## ДРУЖАТ С КНИГОЙ



В поселке Глубокое большую популярностью среди жителей пользуется книжный магазин. Особенно сейчас, когда повсеместно идет подготовка к выборам в Верховный Совет СССР.

Заведующая магазином Нина Ивановна Федорова организовала тематическую книжную выставку по выборной тематике. На днях выставка пополнилась «Комментариями к Закону о выборах в Верховный Совет СССР». В тот же день было раскуплено несколько экземпляров этой книги.

Многолюдно в магазине было в день поступления новой литературы. Поступили в продажу подписные издания. Подписчики могут получить очередные тома произведений Л. Н. Толстого, Николая Доризо, Сергея Смирнова.

Большим спросом пользуется сельскохозяйственная справочная литература у специалистов совхоза и тех, кто учится заочно в вузах и техникумах.

В этом магазине книги не заливаются. Н. И. Федорова изучает спрос на литературу в поселке, всегда дает дальний совет покупателю, заинтересует новинкой.

Нужно сказать, что Нина Ивановна из года в год выполняет план товарооборота, который составляет в год 17 тысяч рублей. Но главное, как считает она, чтобы покупатель остался доволен покупкой.

**А. БОРИСОВ.**

НА СНИМКЕ: Н. И. Федорова (слева).

## В клубной практике

у студентов третьего и четвертого курсов Ленинградского ордена Дружбы народов государственного института культуры имени Н. К. Крупской началась производственная практика. Будущие культпросветработники разъехались по всей Северо-Западной зоне Российской Федерации. Часть студентов оказалась на двух базах практики и в Опочецком районе — в районном и Глубоковском сельских Домах культуры.

А потом мы готовились к дню культпросветработников в Опочке, к выборам в Верховный Совет СССР, к празднику проводов русской зимы, конкурса «А ну-ка, девушки» на 8 Марта. Ставится задача создать школьную агитбригаду, для сельских тружеников подготовить и провести лекции и концерты. Все это предполагает повседневный, напряженный труд, труд во имя людей и для людей.

**А. АЛЕКСЕЕВ,**  
практикант.

Студенты, направленные в Глубокое, например, сразу же включились в подготовку вечера, посвященного Дню Советской Армии.

Студенты, направленные в Глубокое, например, сразу же включились в подготовку вечера, посвященного Дню Советской Армии.

Что касается силона, то этого важнейшего вида корма запасена лишь третья часть от необходимого количества.

## Отчеты и выборы в колхозах

# Добиваться большей отдачи

Многолюдно было во вторник, 21 февраля, в актовом зале Лобовского Дома культуры. Сюда собирались члены колхоза «Урожай», специалисты, чтобы подвести и проанализировать итоги работы за прошедший год, наметить новые конкретные планы. С отчетом о финансово-хозяйственной деятельности колхоза и задачах на 1984 год выступил председатель хозяйства Г. С. Кожемяченко.

Он отметил, что предыдущий год ознаменовался напряженным, сознательным трудом советских людей, всенародным соревнованием за реализацию задач, поставленных XXVI съездом КПСС, последующими Пленумами ЦК КПСС. Делом всего народа стало осуществление Продовольственной программы. Определенный вклад в решение поставленных задач внес и коллектив колхоза «Урожай», насчитывающий свыше трехсот человек. Докладчик отметил, что хозяйство успешно спровоцировано с выполнением государственных планов года по продаже молока, мяса, шерсти и зерна.

За реализацию всех видов произведенной сельскохозяйственной продукции выручено 1207 тысяч рублей. Получена прибыль в размере 68,5 тысячи рублей, а рентабельность составила 5,4 процента. Основная доля прибыли — 42,1 тысячи рублей — получена от животноводческой отрасли. Мяса произведено на 10 тонн больше, чем было запланировано. Что касается себестоимости этих видов продукции, то по молоку она оказалась выше запланированной, а по привесам крупного рогатого скота — ниже. Себестоимость свинины оказалась выше плановой в два с лишним раза.

Недовыполнены и планы по привесам телят.

При задании 405 граммов в сутки они оказались равными лишь 311 граммам.

Год от года улучшается племенная работа. Перевыполнены планы по выходу молодняка крупного рогатого скота и овец. В 1983 году закуплено для фермы Проведиши 66 племенных телок, сейчас планируется заменить все дойное стадо на ферме Терехи.

Пример в труде показывают колхозники молочноварочных ферм Жгуново-2, Катково и Терехи. Доярки З. Д. Васильева, А. Т. Алексеева, В. И. Иванова стали лидерами социалистического соревнования.

Касаясь вопросов соблюдения трудовой дисциплины, докладчик отметил, что уменьшилось количество прогулов, хотя отдельные колхозники не выработали установленное количество нормо-дней. В хозяйстве немало добросовестных работников. Среди них механизаторы И. В. Тарасов, В. Ф. Сабинин, В. И. Евдокимов, И. В. Егоров, шоферы Н. И. Прокофьев, М. Д. Алексеев, А. Н. Николаев, полеводы А. И. Иванов, В. И. Назаров, В. П. Павлов, И. Н. Бодунов и другие.

Большое внимание руководство колхоза уделяет жилищному и производственно-му строительству. В 1983 году построены навес для активного вентилирования сена вместимостью 330 тонн, телятник в Жгунове, 5 жилых домов сметной стоимостью 91 тысяча рублей. Хозспособом, кроме того, построены 2 силона траншеи, 6 жилых домов сметной стоимостью 364 тысячи рублей, автодороги и другие объекты.

Руководствуясь решениями декабрьского (1983 г.) Пленума ЦК КПСС, предстоит в

текущем году поработать значительно лучше. На площади 1004 гектара нужно провести весенне-полевые работы, внести под будущий урожай 15,5 тысячи тонн органических удобрений. Получить урожайность зерна не менее 15, картофеля — 90, льноволокна — 4,6 центнера с гектара. За год хозяйство должно произвести 1295 тонн молока, 190 тонн мяса, 5,5 центнера шерсти, 1220 тонн зерна, 720 тонн картофеля, 117 тонн льноволокна, 65 тонн льносемян, 476 тонн корнеплодов. Предстоит заготовить 1700 тонн сена, 1150 тонн сенажа и 3900 тонн си-

ло. Большие планы в колхозе по строительству. В этом году должны хлопкоуборочным способом построить 10 жилых домов общей сметной стоимостью 250 тысяч рублей. Подрядным организациям предстоит ввести в строй механические мастерские, закончить сооружение дороги Катково — Гужово, построить склад из армооболочек. Кроме того, запланирован капитальный ремонт коровников в Козихах и Хрулеве.

В докладе председателя ревизионной комиссии А. Е. Федорова был вскрыт ряд недостатков в деятельности бухгалтерской службы колхоза. Отмечено нарушение правил выдачи денег лицам под отчет. За 1983 год под отчет выдано из кассы колхоза 11 тысяч рублей. Задолженность по подотчету к началу текущего года составила 630 рублей.

О важности своевременной подготовки к весне, успешного проведения зимовки скота, использовании резервов производства, необходимости повышения трудовой дисциплины и ответственности работников каждого звена за доверенный участок взволнованно говорили в своих выступлениях дядя З. Д. Васильева, бригадир третьей бригады А. Т. Лобачев, полевод П. Ф. Матвеев, главный зоотехник М. К. Михайлова, главный агроном В. М. Петров и другие.

Собрание проголосовало за освобождение от занимаемой должности главного бухгалтера колхоза В. И. Яковлевой.

Состоялось награждение передовых механизаторов, шоферов, животноводов и полеводов переходящими красными вымпелами. Почетными грамотами и денежными премиями.

В работе отчетно-выборного собрания принял участие и выступил с речью начальник районного управления сельского хозяйства, председатель совета РАПО В. Л. Ва- сенькин.

**А. АЛЕКСАНДРОВ.**

## Сервис у проходной

Почти на треть возросла за минувшие три года производительность труда в Киришском филиале Ленинградского объединения «Ладога». Нынче со швейного конвейера здесь ежемесячно отправляют в торговую сеть страны двести пятьдесят тысяч различных головных уборов — столько было начлено на конец пятилетки.

Своим успехом коллектив в немалой степени обязан городской службе быта, открывшей цех сервиса прямо на предприятии. Теперь, не выходя за проходную, работницы могут воспользоваться всеми видами услуг, которые предоставляются населению Кириши.

Трудятся в филиале во семьсот швей, закройщиц, вязальщиц — коллектив в основном женский. Нередко, когда хозяйки торопились в прачечную, ателье, мастерскую, возникали так называемые скрытые опоздания, преждевременные уходы с работы.

Исполком горсовета проанализировал причины потери рабочего времени и предложил открыть на предприятии комплексный приемный пункт. Дело оказалось несложным: в администрации корпусе выделили две просторные комнаты, оборудовали их необходимой мебелью. Теперь до начала смены или в обеденный перерыв работницы могут сдать в стирку белье, в ремонт одежду, обувь, часы, бытовую технику, заказать платье или туфли. Недавно рядом с приемным пунктом открылся салон модных причесок, в котором, кстати, никогда нет очереди — мастера принимают заказчиц по предварительной записи.

Так, облегчив домашние заботы женщин, на предприятии удалось укрепить трудовую дисциплину.

С. ФОНАРЕВ,  
корр. ТАСС.

## Чтобы колос стал щедрее



**Украинская ССР.** Ученые Института физиологии растений Академии наук УССР многое сделали в области фундаментальных исследований, направленных на раскрытие тайн растительного мира. Находят практическое применение их разработки по выведению новых сортов сельскохозяйственных культур, созданию надежных средств для борьбы с вреди-

телями и сорняками, новых видов удобрений, регуляторов роста и других.

Экономический эффект от использования научных изысканий за последние пять лет составил свыше 20 миллионов рублей. А это значит, что каждый рубль вложенных средств дает тройную отдачу.

**НА ВЕРХНЕМ СНИМКЕ:** кандидат биологических наук Н. В. Шевчук и старший агроном В. Е. Семенюк проводят исследования на морозостойкость посевов одного из новых сортов озимой пшеницы.

**НА НИЖНЕМ СНИМКЕ:** сотрудник института Л. Л. Полякова демонстрирует образцы озимой пшеницы — необработанной и обработанной регуляторами роста. Их применение способствует формированию у растений более коротких стеблей, устойчивых к полеганию при переувлажнении.

Фото А. Поддубного.

(Фотохроника ТАСС).



## Наши консультации

### Избирательные права советских граждан

Выборы в нашей стране являются важнейшей формой участия народных масс в осуществлении власти и управления. Советская избирательная система создает для этого благоприятные возможности для каждого гражданина нашей страны.

Гражданам предоставлены широкие и реальные избирательные права. Это их участие в формировании избирательных комиссий, в подготовке и проведении выборов — через общественные организации, трудовые коллективы, предвыборные собрания избирателей. Закон гарантирует гражданам и общественным организациям свободное обсуждение политических, деловых и личных качеств кандидата в депутаты, а также право агитации на собраниях, в печати, по телевидению, радио. Избиратели не несут расходов, связанных с проведением выборов.

Каждому гражданину,ирующему на собрании по выдвижению кандидата в депутаты, предоставляется право участвовать в обсуждении кандидатур, поддерживать предлагаемые кандидатуры, либо вносить предложение об их отводе. Закон гарантирует каждому гражданину право участвовать в предвыборной агитации.

Важный момент избирательной кампании — составление списков избирателей. В эти списки включаются все граж-

дане, достигшие 18 лет и проживающие на территории данного Совета. На исполнительные комитеты Советов возложена обязанность оповещать избирателей о месте и времени ознакомления со списками. Гражданам обеспечивается возможность за 20 дней до выборов ознакомиться со списками избирателей и проверить правильность их составления.

Если избиратель меняет место своего пребывания в период между представлением списков избирателей для всеобщего ознакомления и днем выборов, участковая избирательная комиссия по его просьбе выдает удостоверение на право голосования. На основании такого удостоверения избиратель включается в дополнительный список избирателей на любом избирательном участке по месту его пребывания в день выборов и получает бюллетени.

4 марта 1984 года советские граждане придут на избирательные участки, чтобы отдать свои голоса за кандидатов блока коммунистов и беспартийных. Участковая избирательная комиссия обязана не позднее чем за 10 дней до выборов оповестить всех избирателей о времени и месте голосования.

Каждый избиратель голосует лично. Избирательные бюллетени выдаются гражданам участковой комиссии на основании списка избирателей

по предъявлении паспорта или иного удостоверения личности. Если, в порядке исключения, отдельные избиратели по состоянию здоровья или по условиям сообщения не могут лично прибыть в помещение для голосования, по их просьбе участковая избирательная комиссия может поручить членам комиссии организовать голосование в месте пребывания этих избирателей.

Граждане заполняют избирательные бюллетени в кабине или в комнате для тайного голосования. При этом запрещается присутствие кого бы то ни было, кроме голосующего. Те избиратели, которые не имеют возможности самостоятельно заполнить бюллетени, вправе пригласить в кабину или комнату другое лицо по своему усмотрению, кроме члена избирательной комиссии.

При подсчете голосов и установлении результатов выборов вправе присутствовать представители от общественных организаций, трудовых коллективов. Сообщение об итогах выборов и список избранных депутатов опубликовываются соответствующей краевой, областной, окружной, районной, городской, районной в городе, поселковой, сельской избирательной комиссией не позднее чем на пятый день после выборов.

Е. ЛАНКИН,  
юрист. (ТАСС).

Наука — сельскому хозяйству

## ПОЗДРАВЛЕНИЕ

Со счетом лет не торопись,  
Пусть берегут тебя судьба и случай,  
Пусть всем нам светит свет твоей души  
И будет жизнь твоя, как праздник лучший.

Дорогой Михаил Петрович! Сердечно поздравляем тебя с днем рождения. Желаем крепкого здоровья, долгих лет жизни, успехов, счастья и всех благополучий. Жена, дети.

## СПРАВКИ ОБЪЯВЛЕНИЯ РЕКЛАМА

### ТЕЛЕВИДЕНИЕ

28 ФЕВРАЛЯ,  
ВТОРНИК

8.00 — Новости. 8.20 — Творчество юных. 8.55 — «Эскадра уходит на запад». Худ. фильм. 10.20 — «Зимняя сказка». 11.00 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — «Союз науки и труда». 15.45 — Концерт. 16.05 — Объектив. 16.35 — Новости. 16.45 — Этюды Ф. Шопена. 17.15 — Новости. 17.25 — «Рассказы о профессиях». 17.50 — Киножурнал. 18.00 — «Экран народного контроля». 18.15 — «Молодым избирателям — о Верховном Совете СССР». Передача 2-я. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Мультфильм. 19.10 — Реклама. 18.20 — «На клубной сцене». 19.50 — Премьера телефильма. «Хроника одного лета». 1 серия. 21.00 — Время. 21.45 — Молодежный вечер в Концертной студии Останкино.

29 ФЕВРАЛЯ,  
СРЕДА

8.00 — Новости. 8.20 —

Склад-магазин райпо  
**ИМЕЕТ В ПРОДАЖЕ**  
для застройщиков села обои, краску, кирпич, рулерайд, цемент, пиломатериалы, шифер, гвозди и другие строительные материалы.

Управление жилищно-коммунального хозяйства оказывает услуги автокатафалком по подготовке и проведению похорон. Тариф за 1 час 2 руб. 90 коп. Телефон 9-19-01. 2-1.

Заготконторы райпо закупают скотоболес по цене 3 рубля за килограмм, шерстяную линьку по цене 3 рубля за килограмм. Сдатчикам сырья будут продаваться обои.

Опочецкому маслодельно-сыродельному заводу  
**ТРЕБУЮТСЯ**  
кочегары или ученики по данной специальности, машинисты холодильных установок или ученики по данной специальности.

Опочецкому ремзаводу  
**СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ**  
газоэлектросварщики, слесари-ремонтники, кладовщики, автослесари, токари и их ученики. Обращаться в отдел кадров. Телефон 9-19-73. 3-2.

«Алиса в стране чудес». 8.50 — «Хроника одного лета». Телевизор. 1-я серия. 10.00 — Клуб путешественников. 11.00 — Новости. 14.30 — Новости. 14.50 — «Союз науки и труда». 15.45 — Концерт. 16.05 — Объектив. 16.35 — Новости. 16.45 — Этюды Ф. Шопена. 17.15 — Новости. 17.25 — «Рассказы о профессиях». 17.50 — Киножурнал. 18.00 — «Экран народного контроля». 18.15 — «Молодым избирателям — о Верховном Совете СССР». Передача 2-я. 18.45 — Сегодня в мире. 19.00 — Мультфильм. 19.10 — Что может коллектив. 19.45 — Премьера телефильма. «Хроника одного лета». 2-я серия. 21.00 — Время. 21.45 — Камера смотрит в мир.

Опочецкому дому-интернату для престарелых и инвалидов  
**СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ**  
свинка, тракторист (жилье предоставляется), бухгалтер, санитарки.

Опочецкому СМУ «Бурводстрой»  
**СРОЧНО ТРЕБУЮТСЯ**  
бухгалтер, мастер по укладке напорных трубопроводов, экскаваторщики, трактористы, шоферы. Жипплощадь предоставляется в течение 6 месяцев.

За справками обращаться с 8 до 17 часов по адресу: ул. Московская, дом 7.

3-2.

## КИНО

«МАЯК»

28 февраля  
**«ЗНАХАРЬ»**

Начало в 18 час. 20 мин. и 21 час.

29 февраля  
**«ПРИНЦ ЗА СЕМЬЮ МОРЯМИ»**

Начало в 17, 19, 21 час.

**ДОМ КУЛЬТУРЫ**

28 февраля  
**«ГОРО»**

29 февраля  
**«МЫ ИЗ ДЖАЗА»**

Начало в 18 и 20 часов.

Выражаем благодарность коллективам МРСУ, школы-интерната, соседям за оказание помощи в похоронах дорогой матери Ильиной Екатерине Павловны. Сын, невестка, внук.

Зам. редактора Ю. И. ВОРОБЬЕВ.

**Наш адрес: 182330 г. Опочка, Дом Советов**

ТЕЛЕФОНЫ: редактора — 91707, корреспондента-организатора радиовещания — 91814, отдела сельского хозяйства — 91643, зам. редактора, партийного отдела, отдела писем, ответственного секретаря — 92936, корректора — 91920, типографии — 91736.

Опочецкая типография управления издательств, полиграфия и книжной торговли Псковского облисполкома.

Объем 1 печ. лист. Печать высокая. Заказ 666 Тираж 7770.